

上海聚焦量子科技、6G技术、新型储能等重点领域

揭榜挂帅 竞逐未来产业试验场

本报讯 (记者 叶薇) 脑机接口、合成生物、量子科技、新型储能、空天利用……上海正加速布局发展未来产业。上海近日出台相关政策措施,组织开展未来产业试验场“揭榜挂帅”,以应用场景为牵引,重点聚焦核心基础、重点产品、公共支撑、示范应用等任务,鼓励企业、金融机构、高校、科研院所、新型研发机构及用户单位等以联合体方式申报,发掘一批掌握关键核心技术、具备较强创新能力的优势单位,突破一批标志性技术产品,加速新技术、

新产品落地应用。

未来产业由前沿技术驱动,具有显著的战略性和颠覆性、不确定性和不确定性等特征,是发展新质生产力的代表方向。根据去年9月发布的《上海打造未来产业创新高地,发展壮大未来产业集群行动方案》,到2030年,上海要在未来健康、未来智能、未来能源、未来空间和未来材料五大领域,涌现一批具有世界影响力的硬核成果、创新企业和领军人才。近日,上海市经信委印发《关于组织开展2024年度上海市未来

产业试验场“揭榜挂帅”工作的通知》,明确了上海市未来产业的重点领域包括生物制造、量子科技、6G技术、新型储能、商业航天、低空经济、深海探采、绿色材料、非硅基材料等。

市经信委介绍,上海以“揭榜挂帅”的方式加快培育未来产业,突出链式创新,通过“揭榜挂帅”平台,以任务为纽带,促成技术方、需求方、服务方等合作,组成紧密的创新联合体,围绕全产业链开展链式攻关。在申报期内,市经信委还将依

托产业技术创新促进会、未来产业专委会等,组织对接磋商活动,力争促成更多合作。另一方面,形成创新网络,发挥链主企业作用,鼓励央企、国企、重点产业链链主企业、金融机构、园区、商务区等向中小企业开放创新资源、场景资源和要素资源,强化“政产学研用金服”联动,疏通应用基础研究和产业化链接的快车道,加快关键核心技术突破,降低未来技术和未来产品的应用门槛,以联合体共同“揭榜挂帅”的形式,探索解决未来技术应用难的问题。

去年9月,工业和信息化部聚焦元宇宙、人形机器人、脑机接口、通用人工智能等四个方向,启动了未来产业创新任务“揭榜挂帅”工作。经前期指南储备与项目组织发动,上海共推荐89个项目参与“揭榜挂帅”,推荐数量全国第一。对于本次揭榜优胜单位,上海将给予市、区、未来产业先导区全方位的政策协同支持,鼓励各区根据产业协同联动机制,结合自身产业基础和资源禀赋,推动未来产业细分赛道先行先试、率先发展。

本报讯 (记者 屠瑜) 今天上午,“党史中的巾帼力量”展览在中共一大纪念馆专题展厅开幕。本次展览展出50余件/套珍贵文物,其中有:王根英在狱中向家人寄送东西所用的包袱布、1950年颁布的《中华人民共和国婚姻法》及该法律实施后颁发的结婚证、任长霞穿过的警服、张桂梅签名的《红岩》小说、王亚平在太空授课时使用的教具等。通过实物所蕴含的震撼人心的历史,向观众直观展示百年来中国女性的奋斗历程和卓越贡献。

在内容叙事上,该展览共分为两条故事主线,第一条以中国共产党领导下的百年妇女运动为叙事主线,运用大量历史照片和资料,结合珍贵文物,全面回顾在党的领导下百年中国妇女运动的光辉历程;第二条是以多媒体互动屏的方式,对100余位(组)建党百年以来的杰出女性英雄模范人物和集体进行介绍,生动展示她们的感人事迹。

本次展览预计展出至4月中旬。



“党史中的巾帼力量”展在中共一大纪念馆开幕



▲ 上海出入境边防检查总站的女警官观看任长霞穿过的警服
▲ 观众对2021年12月9日王亚平“太空授课”时使用的教具很感兴趣
本报记者 刘歆 摄



今日论语

近年来,随着城市养犬需求从“看家护院”的功能型向“日常陪伴”的情感型转变,居民养犬日益增多,犬只伤人事件时有发生。今年的《最高人民法院工作报告》专门提到了依法审理“宠物伤人”案件;2月,最高法发布饲养动物损害责任典型案例,努力引导形成“养犬有规矩,致损需担责”的法治认知。

要让“养宠快乐”与“养宠安全”兼而有之,少不了文明养宠的意识与行动。仅就养犬看,据统计,2022年中国城镇犬只数量为5119万只。如此庞大的数量,需要外部规范机制和自我约束力度及时跟上,才能让养犬在给主人带来快乐的同时,减少对他人和社会的负面影响,减少与养犬相关的矛盾纠纷。

文明养宠离不开法治保障。民法典对饲养动物损害责任有专门规定,最高法发布的典型案例有助于落实民法典规定,树立行为规则。比如,案例中有人饲养了禁止饲养的大型犬造成他人被抓伤,虽然受害人逗犬有过错,但养犬人依法要承担全部责任;案例中有犬只追逐路人致其受惊吓,对这种“无接触式伤害”,养犬人也要承担赔偿责任。完善并落实法律法规,能够为养宠人提供行为指引;养宠人亦需要自觉了解自己的法律责任和社会责任。文明规范养宠,既能保障他人安全,也是对宠物的保护。

要促进文明养宠,在加强法治保障的同时,提高管理水平也相当重要。比如有市民发现,一些宠物友好公园存在缺乏证件查验制度、管理公约,未严格区分宠物与普通游客游玩区域等问题,导致宠物在公共场所扰乱秩序的现象时有发生,不利于人宠和谐共处。文明养宠需要养宠人有更强的自律意识,也需要更高水平的综合治理。

文明养宠离不开法治保障

纪玉

上海将对728平方公里产业用地进行综合绩效评估、分类处置
盘活存量 唤醒“沉睡”的土地

本报讯 (记者 杨玉红) 日前,市规划资源局近期牵头起草了《上海市产业用地“两评估、一清单、一盘活”专项行动工作方案》,通过市政府常务会议审议,将对全市48501幅、728平方公里产业用地进行综合绩效评估、分类处置。

上海正大力推进产业用地存量盘活利用,积极探索转型发展新路径,不断提高土地资源利用效率,从而更好满足现代产业高质量发展的需求。闵行莘庄工业区正创新探索多元方式盘活存量土地资源,变存量为增量,最近三年盘活低效产业用地上千亩,引入了高端制造、生物医药等领域的一批优质项目;在张江科学城,上海地产集团与张江集

团联合开启张江水泥厂存量工业用地城市更新,引入国内外著名设计大师对地块建筑集群联袂设计,推进“张江之尚”项目开发,打造产城融合的科创高地和人文街区,成为新时代张江科创人才的国际时尚活力社区;松江区推进节余土地分割转让创新实践,成功唤醒300多亩“沉睡”的土地,以存量换增量,走出了一条内涵式、集约型、绿色化的高质量发展之路。

经2023年度产业用地综合绩效评估,目前,上海形成了48501幅、728平方公里的产业用地数据底版。该专项行动以城市总体规划为统领,全面开展产业用地“两评估、一清单、一盘活”专项行动,以三年

为一个工作周期,按年度滚动推进产业用地评估。其中,“两评估”指产业用地综合绩效评估和综合价值评估,“一清单”指产业用地ABCD四类绩效用地清单,“一盘活”指产业用地的盘活路径和具体实施。

结合产业用地数据底版,上海明确了ABCD四类绩效用地“一张清单”。结合规划和产业发展导向,对A、B类用地提出了城市更新、提容增效、科技创新支持、产业园区重点扶持等鼓励激励方案。对C、D类用地制定了土地收回、收储、减量化、城市更新等处置方案。其中,对C类用地以观察保留、城市更新为主,对D类用地以收回、收储、减量为主。同时,创新探索产业用地综

合价值评估的模式方法,并积极寻求法律依据,合理评估产业用地收储收回补偿标准。

该专项行动旨在根据经评估形成的产业用地清单进行分类处置,盘活利用低效用地,优化产业空间布局,着力降低产业用地成本,明显提升全市产业用地绩效水平,构建“目标明确、底数清晰、标准清楚、产业姓产工业姓工、价值合理、措施有效”的产业用地评估和处置长效机制。全市产业用地将被纳入综合绩效信息平台,强化产业用地全生命周期管理。市级相关部门和各区(管委会)依托平台动态更新产业用地相关数据,实现产业用地全生命周期管理的部门协同和上下贯通。

本报讯 (记者 杨玉红) 上海迪士尼度假区(以下简称“度假区”)昨天官宣,日前开启了上海迪士尼乐园内一个新景点的前期建设准备工作。这一独立主题的景点将毗邻“疯狂动物城”主题园区。该项目仍处于初步规划阶段,随着未来工作的推进,度假区双方股东和管理层期待介绍更多项目进展。

自2016年6月上海迪士尼度假区盛大开幕以来,上海迪士尼乐园已经完成了两个扩建项目,包括于

上海迪士尼将建一个新景点

仍处于初步规划阶段 毗邻“疯狂动物城”主题园区

2018年4月开幕迎客的“迪士尼·皮克斯玩具总动员”主题园区,以及于2023年12月盛大启“城”的第二个全新主题园区“疯狂动物城”。这些最新的扩建项目,继续体现了上海迪士尼度假区致力于为来自五湖四海的游客提供全新体验、打造适合

多日游玩的旅游目的地的承诺。

另悉,全新的主题酒店坐落于星愿湖畔,已于2023年8月破土动工。本周,开发项目管理团队完成了该酒店的桩基工作。这座酒店拥有400间客房,开业后将与拥有420间客房、优雅别致的上海迪士尼乐

园酒店和拥有795间客房、充满童趣的玩具总动员酒店相辅相成,为游客提供更丰富的住宿选择。新酒店将延续上海迪士尼度假区“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”的整体设计理念,尤其会向早期上海独具特色的建筑风格“致敬”。